

让座：郑州人文亮点

康群

上了年纪，乘公交车时，遇到车启动得快，身体就有些支持不住，这时往往有年轻男女从座上站起来：“爷爷！您坐吧！”真是恤人尊老，雪中送炭。

一阵心酸，过去我给人让座，现在竟然被人让座了。为了面子，我还是回答：“年轻人，你坐吧！我两站就到了！”其实，我还有十几站呢。

回到家，我反复思索，郑州物质文化亮点很多，少林寺、宋陵、黄帝故里、黄河风景区等，几乎家喻户晓，非物质文化遗产亮点却很少有人留意。其实，“让座”就是年轻人的亮点，郑州的亮点。

“孔融让梨”被树为典型，传之千古。如今，普遍让座之类的亮点少人关注，可惜。

例是一位从浙江社科院来的老同学对我说：“不少城市，乘公交车都是抢座位，我在郑州看到不少年轻人让座，难得！”

别小看“让座”，细节最能体现社会文明。留心生活，郑州的人文亮点，还有很多。

都市
观察

听当代发明家讲故事

中国当代发明家创新事迹报告会在郑举行

王永民（“五笔字型”发明人）

“我，王永民，河南人”



本报讯（记者 王一博 李焱焱）报告会上，中国发明协会副会长、中国王码集团董事长王永民满腔激情地站在发言席上：“我，王永民，河南人，老乡！”一句地道的河南话开场白，王永民拉近了与家乡人的距离，赢得雷鸣般的掌声。

王永民，1943年出生于南召县一贫农家庭，1962年考入中国科技大学无线电电子学系。1978-1983年，以5年之功研究并发明被国内外专家评价

为“其意义不亚于活字印刷术”的“五笔字型”（王码），首创“汉字根周期表”，在世界上首破汉字输入电脑每分钟100字大关。1994年后陆续发明“98王码”、“阅读声译器”、“名片管理器”等5项开创性专利技术。1998年2月，他发明了具有世界领先水平的“98规范王码”，同时推出世界上第一个汉字键盘输入的“全面解决方案”及其系列软件，成为我国汉字输入技术发展应用的里程碑。王永民，一个被称为“当代毕昇”的中原科技英才。

报告中，王永民用“道具”讲起40多年来发明创造的故事。其中一个“道具”是他上高中时发明的帮妈妈纺棉线的“小纺车”，“当时妈妈起早贪黑纺线，有时还挣不够我的学费……贫穷让我有了创造发明的决心。”王永民说。从此，他心里埋下了发明创造的种子，任何困难、挫折都没有阻止他前进的脚步。

王永民的报告始终洋溢着他与家乡难以割舍的感情，他说：“我们河南人的发明创造能走出全国，走向世界，我感到欣慰和自豪。我无论走到哪里，做报告时，都会记得说‘我，王永民，河南人。’”

包起帆（一人独揽4项国际金奖）

我只种能结果的树



本报讯（记者 李娜 文 李焱焱）包起帆现在是上海国际港务集团分管科技、装备和基本建设的副总裁，39年前，他只是的一名普普通通的码头装卸工。提起这个转变，他说：“我只种能结果的树。”

包起帆1968年被分配到上海港务局下属的一个码头，干了6年的装卸工，后来上海市第二工业大学学习，经历了工人、助

理工程师、车间副主任、工艺科长、技术副经理、经理、总经理等众多职位。30多年来，包起帆一直认为“岗位可以变，创新不能停”。他和他的同事在这些年间先后完成了120多项技术创新项目，其中，51项申请了国内或国际专利，3项获得国家发明奖，3项获得国家科技进步奖，17项获得省部级科技进步奖，还有21项获得日内瓦、巴黎等国际发明展览会金奖。

在去年巴黎国际发明展览会上，包起帆一个人独得4项发明金奖，成为该展会举办105年以来一次得金奖最多的人。问起会有什么这么多的创新成果，包起帆总结说：“我把创新的过程比喻成种树，要选好的树种，配合适宜的土壤，加上精心的栽培，这样才会结出丰硕的果实。”

包起帆说，他只种能结果的树，并且认为，求真、务实、致用，这是创新发明的命根子；同时，他认为，要坚持耕耘，“不见硕果决不要休”，还要重视合作的力量，“动员大家一起来种树”。

钟春燕（椰果生产发明人）

有所追求就会有所成就



本报讯（记者 李娜 文 李焱焱）珍珠奶茶里的椰果口感香滑、味道鲜美，把椰果从椰子水里提炼出来的专利——“将椰子水发酵制作的使用纤维及其生产方法”的发明者，就是海南椰国食品有限公司总经理钟春燕。

提起自己发明创新的生活经历，钟春燕感慨地说：“在我的生命中有两个孩子，一个是我的儿子，一个是我创造的产品椰

果，这两个都是我一生中倾尽心血创造的最杰出的作品。”

1994年，钟春燕在中国热带农业科学院食品科学研究所工作，一次偶然机会听到椰子水不能利用、还污染大量耕地时，她下决心开发利用椰子水，让海南岛这一特有的天然资源得到利用。

研究从对椰子水中的营养物质及特性进行反复分析和测试开始，其中，仅菌种筛选工作就用了一年半的时间。经过无数次的失败、改进、再试验、再失败、再改进的过程，她终于成功发明出了以“膳食纤维为主体”的果肉。1996年，钟春燕辞掉了科学院人羡慕的公职，筹资办了海南椰国食品有限公司，现在，该公司已经由原来的两三名员工发展到了生产员工100多名，并且成为喜之郎、蒙牛乳业、光明集团等食品公司的主要供货商。

钟春燕说：“人生的光荣，不在永不失败，而在于能够屡败屡起。人只要有一种信念，有所追求，就会有所成就。”

金秋时节石榴红

硕果累累迎宾朋

荥阳市第三届河阴石榴文化节将于9月14日隆重开幕

荥阳历史悠久，人杰地灵，是中国石榴之乡、中国象棋之都、世界郑氏祖地。近年来，全市上下围绕“融人大郑州，建设新荥阳，奋力冲百强”这个大目标，大力实施“东引东进”战略，按照“加快发展，维护稳定，为民谋利”的总要求，大力推进新农村建设、新城区建设、新产业建设、新环境建设，工业强市好戏连台，产业富民锦上添花，旅游产业生机勃勃，人民生活不断提高，全市经济社会保持了快速发展的良好势头。

金秋时节石榴红，硕果累累满枝头。在这充满希望和收获的金秋时节，荥阳市第三届河阴石榴文化节即将隆重开幕。

河阴石榴甲天下

河阴石榴甲天下，素有“宫廷贡品、历史名产、中州名果”之美誉。

据史料记载，河阴石榴栽培源于汉代，张骞出使西域时，从安息国（今伊朗）带回石榴良种，始栽于荥阳，距今已有2140年。在河阴县（今高村、广武）栽植的这种石榴又名河阴石榴，籽大、色红、味甜，落地不沾尘土，食之满腮生津，以其独特的风格而驰名，在盛唐时被封为朝廷之贡品，遂成为应节佳果和吉祥的象征。

民国六年（1917）《河阴县志》云：“北山（指广武山）石榴，其色古，籽盈满，其味甘而无渣滓，甲于天下。”《申志》云：“渣殊软，子稀而大且甘，土人以仙石榴名之。”元朝农学家王祯编撰的农业科学名著《农书》称：“石榴以河阴者为最佳。”宋人孟元老在《东京梦华录饮食果子》里，把河阴石榴列为美食之一，与宋朝发明制作的火腿、火锅、东坡肉齐名。“河阴石榴晒山梨，荥阳柿子甜如蜜”更是广为传诵。

1984年12月，河南省石榴开发协作组在郑州召开石榴监事会，在31个品种中，河阴石榴为全省之冠，被誉为“中州名果”。1993年河阴石榴与荥阳柿子一同被评为郑州市十大历史名产。



河阴石榴成为国家地理标志保护产品

近年来，荥阳市委、市政府为使河阴石榴这一特产发扬光大，采取高科技栽培之法，引进改良新品种，突出河阴石榴的特殊品质，从质和量上得到空前发展，经济效益日益显著，成为荥阳的特色品牌之一。今年5月份，河阴软籽石榴获得了中华人民共和国地理标志产品保护。荥阳市通过了中国果品协会“中国石榴之乡”专家考评。

石榴是我国人民极其喜爱、象征合家团圆、子孙后代繁荣昌盛的吉祥果品，中秋佳节送石榴更是成为中华民俗。近年来，荥阳市委、市政府把河阴石榴作为邙岭地区经济产业和名牌进行扶持推广。尤其是2005年、2006年前两届河阴石榴文化节的成功举办，荥阳取得了河阴石榴产业发展和生态观光旅游双丰收，更加激发广大群众种植河阴石榴的积极性。今年春天全市新发展河阴

石榴4000余亩，全市河阴石榴栽培面积达3万亩，其中挂果面积1.4万亩，年产量1500万公斤，年创效益1.2亿元。形成了从广武唐垌到高村乡枣树沟村长达15公里的河阴石榴产业带。新建河阴软籽石榴良种繁育苗圃300亩，邀请国家林业局石榴专家为河阴石榴把脉会诊，营造了石榴精品园。高村乡刘沟村石榴种植面积达3000余亩，人均1.86亩，是名副其实的石榴专业村。

河阴石榴基地的不断发展壮大，带动了相关产业发展。河南省郑仕酒业食品有限公司开发了集营养、保健等功能为一体的郑仕石榴酒、郑仕石榴养生酒，年生产石榴酒150吨，加工石榴160吨，产值达585万元，年实现收入354万元。广武镇黄河百果庄园、

高村乡刘沟村依托石榴资源开展生态观光旅游，取得了显著的经济效益，成为生态旅游观光的典范。河阴石榴、石榴苗木及繁育两个省级地方标准的全面实施，提高了果农的种植、管理水平。石榴生产专业经济合作组织的规范运作，增强了对各种种植户的综合服务功能。河阴石榴研发中心积极开展河阴石榴的产业升级，指导果品生产、贮藏、加工，促进了当地石榴产业增产又增收。

众手浇开幸福花 金秋十里岭岭香

淳朴善良的62万荥阳人民向关心和支持石榴产业发展的省、市领导，河南大学郑州校友会、林业、农业、扶贫、科技、旅游等部门表示衷心的感谢！

喜迎石榴盛会，笑迎八方宾朋。热情好客的62万荥阳人民真诚欢迎各界朋友来品尝石榴风味，体验邙乡风情，共商发展大业，共创河阴石榴誉满全球的明天！

第三届河阴石榴文化节活动安排

本届河阴石榴文化节由中共荥阳市委、荥阳市人民政府主办，河南大学郑州校友会协办。

一、主题

河阴石榴文化与新农村建设

二、指导思想

以河阴石榴文化节为平台，全方位宣传、推介“宫廷贡品、历史名产、中州名果”——河阴石榴这一传统特产，挖掘河阴石榴文化的深厚底蕴，提升河阴石榴的品牌优势和知名度，以荣获中华人民共和国“河阴石榴地理标志产品保护”和“中国石榴之乡”为契机，加快河阴石榴的研究、开发和产业发展，促进农民增收，加快社会主义新农村建设步伐。

三、日程安排

1.9月13日上午，在荥阳市林业局举行河阴石榴王评比活动。按照河阴石榴地方标准，依据单果重量大小，评出河阴石榴王、河阴软籽石榴王各一个，河阴石榴金奖、银奖、铜奖各一个，河阴软籽石榴金奖、银奖、铜奖各一个。

2.9月14日上午9:00，在高村乡刘沟村文化广场举行河阴石榴文化节开幕式、河阴石榴王颁奖仪式、文艺演出。

3.9月14日开幕式后，组织参观高村乡刘沟村石榴基地、石榴研发中心及石榴品种展、石榴盆景展、河阴石榴书画摄影作品展。

4.9月14日~10月7日，开展河阴石榴风情游暨生态休闲观光游。围绕石榴基地，以品尝石榴风味、体验邙乡风情为主要内容，组织游客逛石榴园、品石榴味、尝农家饭及其他农情体验等风情游活动项目。

第三届河阴石榴文化节旅游线路图



河阴石榴文化节旅游观光专线

一、荥阳—广武镇唐垌石榴基地 二、郑州公交11路终点站（赵家庄）—高村乡刘沟

